

## 安徽省消保委消费警示:

# 买药一定要选择合法合规药店

新冠肺炎疫情期间,除了食品消费,药品、医疗 器械成为了热点领域。记者了解到,从安徽省12315 热线受理的消费者投诉发现,一些不良商家借机出售 保质期临期药品和过期药品。 口记者王玮伟

#### 什么是劣药?哪些情形的药品属于劣药?

2019年12月1日施行的新《药品管理法》中明确 规定,超过有效期的药品属于"劣药"。根据规定,药品 成分的含量不符合国家药品标准的,称为劣药。

有下列情形之一的药品,按劣药论处:药品成分 的含量不符合国家药品标准;被污染的药品;未标明 或者更改有效期的药品;未注明或者更改产品批号的 药品;超过有效期的药品;擅自添加防腐剂、辅料的药 品;其他不符合药品标准的药品。

#### 对生产、销售"劣药"的如何处罚?

新修订的《药品管理法》规定,生产、销售劣药的,没 收违法生产、销售的药品和违法所得,并处违法生产、销 售的药品货值金额十倍以上二十倍以下的罚款;违法生 产、批发的药品货值金额不足十万元的,按十万元计算, 违法零售的药品货值金额不足一万元的,按一万元计 算;情节严重的,责令停产停业整顿直至吊销药品批准 证明文件、药品生产许可证、药品经营许可证或者医疗

机构制剂许可证。生产、销售的中药饮片不符合药品标 准,尚不影响安全性、有效性的,责令限期改正,给予警 告;可以处十万元以上五十万元以下的罚款。

#### 消费者如何选择合法合规的药店?

据介绍,合法药店是指零售药店必须有两证,即 《药品经营许可证》《执业药师注册证》,两个证都应该 公示在药店醒目的位置上。同时国家规定,开办药店 必须有注册的执业药师,所以大家要注意看一下执业 药师注册证。

合规药店是指零售药店的药品和非药品要分开 摆放,药品应该储存在合适的温度下。消费者到药 店买药,先看药品和非药品是不是分开摆放,药品是 不是储存在药品说明书规定的温度条件下。这些都 符合的话,就应该是一个合法合规的药店。

如果不是合法合规的药店,购买的药品存在质量 上的风险。如果不合法,药品的采购渠道和来源就不 能保证,服药风险比较大。如果不合规,药品没有储 存在符合要求的温度条件下,药品的质量不能得到保 证,服用也是有危险的。

最后,安徽省消保委提醒广大消费者,家里常备 药品要定期查看是否过了有效期,为了保证药品质 量,保障用药安全,请不要再服用过期药品。

## 下周一起,安医大四附院门诊正常开诊

星报讯(陈龙记者马冰璐) 昨日,记者获悉, 自3月2日起,安医大四附院耳鼻咽喉头颈外科门诊、 眼科门诊、创面修复与整形美容科门诊、便民门诊等 恢复开诊;妇产科门诊恢复为妇科门诊、产科门诊;至 此,除口腔科门诊以外,该院其余门诊均可正常接诊。

该院门诊号源100%对外开放,市民可以在现场 自助机挂号,也可网上预约。在疫情期间,为减少人 群聚集,建议非急症患者通过微信、支付宝、电话等 方式预约挂号,并严格按预约时间段来院就诊。

另外,疫情期间,该院已关闭门诊部分出入口,具体 路径以现场指示为准。进入院区后应遵守院方各相关流 程规定,所有人员必须佩戴口罩。门诊楼南门入口设有 发热预检,请市民主动接受体温监测及相关流行病学调 查。诊室严格执行"一室一医一患",防止交叉感染。新 区门诊服务中心电话:0551-66330199、南区门诊导医 台电话:0551-62887097。

#### □ 健康问答 -

#### 红外线测温仪对身体有害吗? 中国疾控中心研究员 冯录召:

红外线测温仪的工作原理是当人体的红外热辐 射聚焦到检测器上,检测器把辐射功率转换为电信 号,这个电信号在被补偿环境温度之后以温度为单位 来显示,所以红外线测温仪并不是对人体发射红外 线,而是接收我们身体发出的红外线热辐射,对我们 的眼睛和身体都是没有伤害的。

#### 复工期员工情绪焦虑怎么办? 中国疾控中心研究员李涛:

疫情期间复工,难免出现紧张焦虑情绪,应早做 应对。

一是结合工作场所促进健康企业建设,采用多 种方式开展新冠肺炎防控知识宣传教育,引导员工 科学理性认识疫情,做好个人防护,理解、支持配合 防控工作。

二是及时了解和掌握员工心理健康状况,疏解员 工的紧张焦虑情绪。开展心理健康服务,可设立心理 咨询电话;有医务室的可发挥医务室作用;未设医务 室的可依托心理健康或疾病控制等专业机构。

三是发现可能出现群体心理危机苗头时,可以及 时向属地疫情联防联控工作机制工作组报告,并采取 有效措施。建议采取有效措施预防和制止对患病、疑 似患病员工的歧视。

#### 婴儿无法佩戴口罩 该如何做好防护? 中国疾控中心研究员冯录召:

因为婴儿不能佩戴口罩,容易引起呼吸困难甚至 有窒息风险,所以婴儿应该尽量避免外出。婴儿防护 以被动防护为主,靠父母、家人和看护人员做好防护来 间接防护孩子。疫情期间为尽可能降低婴儿感染的风 险,可相对固定一个看护人,看护人尽量不外出,第一 要戴好口罩,第二不要对着孩子打喷嚏、呼气。看护人 在接触儿童的玩具、餐具以及日常生活用品的时候,或 者跟孩子交流玩耍之前都要清洗双手。不要和孩子共 用餐具,给孩子喂食的时候不要用嘴吹食物,也不要用 嘴尝试以及咀嚼食物再喂给孩子。 □ 据央视

□ 健康提醒 —

星级编辑 宋才华

#### 过度消毒不科学且有害

北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰26 日在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会 上说,过度消毒不科学,而且有害。车轱辘消毒、 楼道空气消毒、鞋底消毒、快递外卖包装消毒、空 旷地面消毒都属于过度消毒。

刘晓峰认为,在日常生活中,随时进行手的 消毒,也是没有必要的。"需要用手接触干净的东 西,或者需要用手接触食品时,可以预防性消毒, 但是更多时候勤洗手就足够了。"对于消毒剂,刘 晓峰说,不管什么样的消毒剂都是化学物品,有杀 灭微生物的作用,同时也有副作用。口据新华社

□ 资讯 -

### 舒城:防疫生产两手抓 脱贫攻坚不断档

"荒山栽果树,不愁吃和穿,栽树就是栽 富"。舒城县晓天镇三元村第一书记、驻村扶贫 工作队队长王方宝说。2月22日,艳阳高照,春 暖花开,晓天镇的驻村扶贫工作队和村民一起甩 开膀子在田间地头上植树,树苗来自于六安市林 业局提供的价值10多万元的大黄桃树苗10000 棵、杏树苗5000棵、香椿树苗7000棵。据悉,正 值春耕播种时节,舒城县切实发挥基层党组织战 斗堡垒和党员先锋模范作用,一手抓疫情防控,一 手抓春耕春种,确保脱贫攻坚不断档。

与此同时,连日来,该县坚持疫情防控和经 济运行"两手抓两不误",指导协助企业做好复工 复产期间的疫情防控工作,保障企业安全复工复 产。目前,全县已有161家企业复工复产,累计复 工15324多人。

#### 退役军人奋战抗疫一线

童险峰、方强是合肥市庐阳区杏花村街道汲 桥新村社区的退役士兵,自武汉疫情严峻后,主动 请缨与社区其他退伍军人组成志愿者服务队,一直 奋战在抗疫一线。早上先给社区的各个拐角喷洒 消毒水消毒;之后入户为社区居民测量体温、送物 资、做记录、对残疾居民进行心理辅导。他们是此 次疫情防控战中的普通成员,疫情面前尽显军人 本色,冲锋在前坚决打赢疫情阻击战。□ 阮晓宇



合肥市庐阳区杏花村街道灵璧路社区在封 闭管理的老旧小区——井泉小区岗亭处悬挂责 任牌。包保负责人对进出小区人员进行体温监 测,对来往车辆进行登记,主动做好群众工作,坚 决守好"责任田"、护好"一家人"。 □郑锐



"您好,请配合测量一下体温并登记"。1月 27日以来,合肥市庐阳区大杨镇水库村工作人员 全员在岗,24小时保持专人值守,随时应对突发 状况。动员辖区党员,志愿参加疫情防控任务,克 服了人手不足的情况。 □ 孙亮